

	"НАРОДЕ МІЙ, ДО ТЕБЕ Я ЩЕ ВЕРНУ..."

 Слайд 1
Сценарій літературного вечора, присвяченого 79-й річниці від дня народження В.Стуса

Ведуча І
Всіх не злічити, всіх не розстріляти!
Але за що? Не можу зрозуміти.
За те, що Україну звали мати,
Що не цуралися її рясних суцвіть?
Любили слово рідне до загину,
Не йшли в мовчальники, в юрбу глухоніму.
І боронили рідну Україну,
Немов мадонну - матінку саму
Ведуча ІІ
Епоха не цінує геніїв за життя - вона згадує про них надто пізно. Василь Стус- легендарна постать, якій удалося реалізувати свій талант за обставин, де інші «гаснуть».
Не пройти нам повз трагедію знищеного таланту, повз трагічну долю замордованого в концтаборах видатного нашого поета -сучасника Василя Стуса.

1-ша сторінка
"НАРОДЕ МІЙ, ДО ТЕБЕ Я ЩЕ ВЕРНУ..."
Слайд 2 
На сцену виходять 6 дівчат, одягнені в чорне, зі свічками в руках
1-ша дівчина 
Ярій, душе, ярій а не ридай
А ти шукай - червону тінь калини.
На чорних водах - тінь її шукай.
Бо - горстка нас. Малесенька шопта
Лише для молитов і сподівання.
Застерігає доля нас зарання.
Що калинова кров -така густа.
Така крута, як кров у наших жилах.
У білій стужі наших голосінь.
Це гроно болю, що впаде в глибінь,
На нас своїм безсмертям окотилось.
Дівчата кладуть кетяги калини біля хліба та портрета поета
2-га дівчина 
19 листопада 1989 року. Неділя. Цього дня вкраїнська земля прийняла у своє лоно вимучене тюрмами і таборами тіло свого вірного сина - Василя Стуса. Свічки горіли чистим, мерехтливим світлом, наче зимові проліски. Безкінченна жалобна процесія повільно йшла через місто до Байкового кладовища. Поряд зі Стусом у могилі на вічний спочинок лягли побратими Олекса Тихий і Юрій Литвин. Лягли у рідну землю, щоб хоч цим запізнілим поверненням на Батьківщину пригасити на якусь мить тугу рідних та друзів, а нашу совість розбудити.

3-тя дівчина
Три домовини, привезені сином Василя Стуса Дмитром, його друзями- уральцями та поетом Олегом Орачем були поставлені у Свято-Покровській церкві, накриті червоною китайкою. На трунах у головах круглі хлібини з тонкими золотистими свічками. У ногах – вінки тернові. Сумні обличчя рідних і друзів. Сліз уже немає – виплакано, висушено гірким німим болем, спалено непоправністю втрати.

4-та дівчина 
Вітер гойдає пелюстки свічок у руках людей на Софіївському майдані. На катафалку з прахом Василя Стуса - на чорному тлі надпис "Несіть мене, лелеченьки, мертвого додому”. І згадується біля Софії-Київської його, Василеве, пророче

Над цей тюремний мур, над цю журу
І над Софіївську дзвіницю зносить
Мене мій дух.
Нехай-но я помру –
Та він за мене відтонкоголосить
Три тисячі пропащих вечорів
Три тисячі світанків, що збудили.
Як оленями йшли між чагарів
І мертвого мене не розбудили
5 -та дівчина 
Верни до мене, пам'яте моя!
Нехай на серце ляже ваготою
Моя земля з рахманною журбою.
Хай сходить співом горло солов'я
В гаю нічному. Пам'яте, верни
Із чебреця, Із липня жаротою.
Хай яблука осіннього достою
В мої, червонобокі, виснуть сни.
Нехай Дніпра уроча течія
Бодай у сні. У маячій струмує.
І я гукну. І край мене почує.
Верни до мене, пам'яте моя
6-та дівчина 
"Ще й до жнив не дожив, зеленжита не жав, ані недолюбив. І не жаль”. Ці слова належать Василеві. Його поезія - то сама правда в її істотних і трагічних ознаках, живий нерв України, її безталанна доля.

Господи. Гніву пречистого
Благаю - не май за зле.
Де не стоятиму – вистою.
Спасибі за те, що мале,
Людське життя. Хоч надією,
Довжу його в віки.
Думаю, тугу розвіюю
Щоб був я завжди такий.
Яким мене мати вродила.
Ведуча І
Життя Василя Стуса – це дорога через терни до зірок.  Це- посмертне повернення до рідного народу. Пророчими виявилися його слова:

Народе мій, до тебе я ще верну.
Як в смерті обернуся до життя
Своїм страденним і незлим обличчям.
Як син, тобі доземно уклонюсь
І чесно гляну в чесні твої вічі -
І в смерті з рідним краєм поріднюсь.
2-га сторінка
"Хто ж він, Василь Стус?"

 Слайд 3 (озвучує Катя), 4
Ведуча ІІ
Ще недавно ім’я його було відоме тільки друзям та колишнім побратимам по перу та в’язниці. В Україні Василя Стуса не друкували протягом двадцяти років. Його твори з’являлися лише за межами Вітчизни.
Слайд 5  (біографія)
 Ведуча І
 І хоча батьки записали у метриці 8 січня 1938 року, доля приготувала йому страсну путь на Голгофу

                             На сцені - Василь Стус і його Мати.
Василь 1
Дитинство моє було гарним, я ріс в атмосфері добра і любові, але було дуже важким. Голодним був, як пес. Пам'ятаю коржі зі жмиху, які пекла мама, а мені від них геть боліла голова. Усе дитинство моє було тачкою: то везли картоплю з поля, то з мішком я ходив на городи, рвав траву то для корови, чи то для кози, то возив вугілля. Тяжко жили. Перша прочитана книга - "Кленові листки" Василя Стефаника.

Мати
Ще до шести років він пішов до школи. Якось приходить до мене вчителька Зоя Петрівна й питає: "Чому Василько ходить до школи босий, уже холодно?" “Як? То він до школи ходить? - здивувалась я - Не пущу "Малий ще!" Я тоді на заводі працювала, його вдома лишу, якусь роботу загадаю, він зробить, та й до школи. Але вчителька каже, що хай ходить до школи, вона його за приклад іншим ставила. Тільки скаже: “Стусик, ану. Іди”, а воно вже тягнеться до дошки навдибки і пише. Отак він до шести років став школярем, а до шістнадцяти – студентом.

Василь 2
Уже в 5-6х класах знав напам'ять майже весь "Кобзар". У цей час уперше я щось римував про собаку. Жартівливе. Скоро минуло. Відродилось у старших класах, коли прийшла любов. Інститутські роки - трудні. Захоплювався  М. Рильським, Верхарном.
  Слайд 6, 7
Василь 3
Що тебе клясти, моя недоле?
Не клену. Не кляв. Не проклену
Хай життя - одне стернисте поле.
Але перейти - не помину
Дотягну до краю. Хай руками,
Хай на ліктях, поповзом - дарма.
Душу хай одшмульгаю об камінь -
Все одно милішої нема
За оцю утрачену й ледачу
За байдужу, осоружну землю цю...
Слайд 8
Ведуча ІІ
  Цей випадок і був початком його шляху на табірну Голгофу. Вигнали з аспірантури. Влаштувався кочегаром – звільнили.
Василь 4
Прости мені, недільний мій Хрещатик,
Що, сівши сидьма, ці котли топлю
В оглухлій кочегарці. Що терплю,
Коли вже не терпіти, ні мовчати
Не можу, що читаючи, люблю
Твоїх Орхана, Незвала і Данте…

Слайд 9 (фото)
Ведуча І
1968 рік. Розпач.  Дружина потрапила до тубдиспансеру, син дістав після грипу ускладнення на легені. Василь відвіз його в Донецьк до батьків, а сам з високою температурою вирушив до Києва, бо там була  дружина.  Борги, хвора сім'я, ніякої перспективи... Знервований, знесилений  життєвою боротьбою, Василь починає писати політичні заяви.

Слайд 10          
3-я сторінка

"Прощай, Україно, моя Україно, чужа Україно, навіки прощай!"
Слайд 11 (не виключати) на фоні читається вірш
Ведуча ІІ
У судовому вироку відзначено, що Василь Стус  свою вину не визнав і пояснив, що написані ним вірші та літературні дослідження не містять у собі антирадянських тверджень, а відображають дійсність.
"Докази" дали "право" судовій колегії вважати Стуса "Особливо небезпечним злочинцем".

Учень
Церква Святої Ірини
Криком кричить із імли,
Мабуть, тобі вже, мій сину.
Зашпори в душу зайшли.
Скільки набилося туги!
Чим я її розведу? Жінку лишив на наругу,
маму лишив на біду.
Рідна сестра, як зичзиця,
Б'ється об мури грудьми
Глипає оком в'язниця,
Наче сова із пітьми...
Мороком горло огорне -
Ані тобі продихнуть.
Здрастуй, бідо моя чорна,
Здрастуй, страсна моя путь.
Ведуча І
Поет жив Україною, марив нею на чужині. Ця  любов була смислом його життя і проходила через усі поетичні збірки.  .
Слайд 12 (природа)

Учениця 
О земле втрачена, явися
Бодай у зболеному сні
І лазурове простелися,
Пролийся мертвому мені!
І поверни у дні забуті,
Росою згадок окропи,
Віддай усе благій покуті
І тихо вимов: лихо спи!
Сонця хлюпочуться в озерах,
спадають гуси до води,
В далеких пожиттєвих ерах
Мої розтанули сліди.
Минуле, озовися, де ти?
Забуті радощі, жалі.
О земле втрачена, явися
Бодай у зболеному сні
І лазурове простелися,
І душу порятуй мені.
Ведуча ІІ
Зважаючи на пережите Стусом, табірний бруд, злобу, насильство, дивуєшся чистоті і світлості почуттів до коханої дружини, висловлених у поезії "У порожній кімнаті"...
Слайд 13 (фото дружини)

Читець 
У порожній кімнаті
Біла, немов стіна,
притомившись чекати,
спить самотня жона.
Геть зробилась недужа -
Котру ніч, котрий день
Ані чутки про мужа,
Ані - анітелень.
Лячні довжаться тіні,
Дзвонять німби ікон,
І росте голосіння,
З-за соснових ослон:
Мій соколе обтятий,
В ту гостину, де ти,
Ні пройти, ні спитати,
Ні дороги знайти.
За тобою, коханий, очі видивила.
Ніби кінь на аркані,
Світ стає дубала.
Слайд14 (фото)
1. Ведуча І
Минуло кілька років. Стан його здоров'я катастрофічний. Начальник санчастини відмовляється взяти навіть ліки для нього.
Тим часом у Донецьку помирав його батько.  А сина, всупереч людським і навіть офіційним законам, не пустили попрощатися з ним.

Читець
Терпи, терпи - терпець тебе шліфує,
Сталить твій дух - отож терпи, терпи.
Ніхто тебе в недолі не врятує,
Ніхто й не зіб'є з власної тропи.
На ній і стій, і стій, допоки скону.
Хай шлях до раю, пекла чи полону -
Тримайся далі розпачу й надій.
Таруй свій шлях, той, що твоїм назвався,
Той, що обрав тебе, як побратим.
До нього змалку ти заповідався
Сумним осердям, поглядом сумним.
Слайд 15
Ведуча ІІ
4 вересня 1985 року. Карцерна камера № 3. Тут під час сухої голодовки на знак протесту проти брехливого доносу наглядача  помер Василь Стус. Йдучи до карцера, він сказав: "Я оголошую голодовку до кінця". І дотримав свого слова.
Слайд 16

Ведуча І
Кінець... Ніхто не знає  як це сталося. Чи то серце, чи грюкіт спальної дошки, що падає?..   І стогін Василя...

На всерозхресті люті і жаху,
На всепрозрінні смертного скрику
Дай, Україно, гордого шляху,
Дай, Україно, гордого лику.
Ведуча ІІ
Українця Стуса прийняла уральська земля. Навіть хреста не поставили, тільки дерев'яний стовпчик з цифрою "9" на глиняному горбку...
 Син Василя Стуса згадує…

Слайд 17 (Спогади сина)

Ведуча І
А через 4 роки В. Стус був повністю реабілітований "за відсутністю складу злочину".
Ведуча ІІ
Ми перегорнули останню сторінку життя Василя Стуса. Його немає серед нас. Але він живе своїми безсмертними творами, своєю стійкістю, своєю вірою в нові часи.



